

# 两会上习近平关于民营经济最新讲话透露哪些信号?

“民营企业是在中国这片希望的田野上发展起来的。民营企业一开始确实是一片荒芜,但从夹缝中成长起来了。这也恰恰是中国特色社会主义筚路蓝缕开出一条路。”习近平总书记23日上午看望参加政协会议的经济界委员并参加联组会时这样说道。

**历史贡献不可磨灭,地位作用不容置疑**

近年来,从中央政治局会议到民营经济座谈会到赴地方考察,习近平总书记在不同场合频繁力挺民营经济。

我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没!

民营经济是我国公有制为主体多种所有制经济共同发展的重要组成部分,在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了不可替代的作用。习近平总书记在不同场合反复强调民营经济的重要作用、重要地位,字字珠玑,为民营

经济发展坚定了信心。

**守住“稳”的底线,筑牢“保”的基础**

今年以来,新冠肺炎疫情给全国人民生命健康安全和经济社会健康运行带来前所未有的冲击,在这种经济形势下,大力提振民营经济的重要性就更加凸显。

今年的政府工作报告再次突出了“六稳”“六保”。守住“六保”底线,就能稳住经济基本盘;以促稳、稳中求进,就能为全面建成小康社会夯实基础。就业是民生之本,也是“六稳”“六保”之首,关系到整个经济社会稳定的大局。在我国,民营企业贡献了80%以上的城镇就业,而在民营经济中,中小微企业占了大多数。民营企业作为吸引就业的主力军,在守住“保”的底线、筑牢“稳”的基础方面发挥着至关重要的作用。

联组会上,全国政协委员、新希望集团董事长刘永好以

“民营企业要变压力为动力,化危为机乘势而上”为题进行了发言。发言结尾时,刘永好提出今年新希望集团将会新增300亿投资和新增2万人就业。“你们新增2万人就业做什么?”“主要是为现代农业的发展招募人才,比如养殖业、食品加工、冷链物流等供应链体系建设,都很需要人。今年1-4月,我们已经新招了1万人,还要再招1万人。”刘永好回答说。

习近平总书记强调,做好“六稳”工作、落实“六保”任务至关重要。“六保”是我们应对各种风险挑战的重要保证。要全面强化稳就业举措,强化困难群众基本生活保障,帮扶中小微企业渡过难关,做到粮食生产稳字当头、煤电油气安全稳定供应,保产业链供应链稳定,保障基层公共服务。同时,要在“稳”和“保”的基础上积极进取。

“大型批发市场、商业综合体、商业步行街、物流企业等

民营企业,是就业大户。而这些企业均在疫情当中受到了巨大冲击。”全国政协委员、银泰集团董事长沈国军建议,要注重对民营企业的政策倾斜,加大稳企业保就业力度。

**危机中育新机变局中开新局**

作为五届全国政协委员,刘永好在疫情期间组织开展了调研,收到近7000份调查问卷,结果显示,民营企业特别是中小企业现在面临着“三难”。刘永好告诉总书记,这“三难”分别是——产销难、投资难、兑现难。

“但此次两会,政府工作报告和政协常委会工作报告,分析形势精准透彻、目标举措科学务实,这些都坚定了我们民营企业家的信心。”在今年的《政府工作报告》中,“新增减税降费约5000亿元”“小微企业、个体工商户所得税缴纳一律延缓到明年”“限期清偿政府

机构拖欠民营和中小企业款项”等一揽子惠民助企政策的推出,对广大民营企业来说,无疑是重大利好。

危机中育新机、变局中开新局。习近平总书记的话语掷地有声:不同时期破解不同的难题,要不断去探索,不断去奋斗,不断去克服困难,走上新的发展道路。

这一席话让民营企业家吃下定心丸。

“从战略角度讲,我们企业对战胜这个困局充满信心,因为中国的经济是个‘大海’,具有巨大的市场空间和潜力,也有巨大的经济韧性。”全国政协委员、中国民间商会副会长、辽宁奥克控股集团董事局主席朱建民在接受采访时表示,过去几个月中,他努力寻求解决破解困局、实现复工复产达产增产的途径。从战术角度讲,企业必须要快速找到一个突破口,才能快速走出这个困局。

来源:人民网

## 政府工作报告传递“云上中国”新动向

提速数字化 打造新优势

政府工作报告提出,要继续出台支持政策,全面推进“互联网+”,打造数字经济新优势。政府工作报告将发展工业互联网作为推动制造业升级和新兴产业发展的有力举措。代表委员认为,当下,加快工业互联网建设凸显了用数字技术平抑风险、化危为机的重要意义。

“在工业供应链方面,数据的实时性、精确性有待提高。”全国政协委员、中国工业互联网研究院院长徐晓兰认为,迫切需要加快工业互联网普及应用,建立健全短期应急和中长期预测等机制,实现对供应链的灵活精准调节。

相关研究表明,预计今年工业互联网产业经济增加值将达到3.1万亿元,对经济增长的贡献率将超过11%。

工信部提出,将加快工业互联网外网建设和内网改造稳步推进,大力发展新型智能化计算设施,不断提升工业互联网“赋能”水平。

报告中关于打造数字经济新优势的表述,同样引发代表委员的热议。“加快发展新型基础设施建设,是夯实数字经济基础,塑造新优势的关键。”全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多认为,报告提出拓展5G应用等举措,是对数字经济基础技术推进的再部署。我国正处于数字经济起步阶段,加大对新一代信息网络、5G等推进力度,将降低企业应用数字技术的成本,全面提升各行业的生产效率。

来源:新华网

## 服务“六稳”“六保”,货币政策如何发力?

今年政府工作报告提出,稳健的货币政策要更加灵活适度。如何理解“更加灵活适度”?怎样强化对稳企业的金融支持?这些问题引发代表委员热议。

**确保信贷投放的总量和力度**

受全球疫情冲击,国内消费、投资、出口下滑,就业压力显著加大,企业特别是中小微企业困难凸显。在此背景下,今年政府工作报告关于货币政策的表述,由去年的“松紧适度”转变为“更加灵活适度”。

这一变化在全国人大代表、中国人民银行昆明中心支行原行长杨小平看来,首先体现在加强逆周期调节,把握好信贷投放的总量和节奏,确保总量力度足够。

政府工作报告提出,综合运用降准降息、再贷款等手段,引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年。

去年12月末,广义货币(M2)余额198.65万亿元,同比增长8.7%;社会融资规模存量为251.31万亿元,同比增长10.7%。今年以来,货币信贷逆势大幅增长。1月至4月,金融机构对实体经济发放的人民币贷款累计增加8.88万亿元,同比多增1.71万亿元。4月末,M2和社会融资规模增速分别为11.1%和12%,均较上年末有较大提升,体现了有力的逆周期调节。

全国政协委员、中国人民银行副行长陈雨露表示,在加大总量逆周期调节的同

时,人民银行运用结构性货币政策工具,出台了一系列增强有力、累计达5.9万亿元的宏观对冲措施,确保疫情防控和人民群众对金融服务的需求得到及时有效满足。

“保持银行体系和货币市场流动性合理充裕,绝非大水漫灌式的强刺激。”全国政协委员、交银施罗德基金总经理谢卫表示,M2和社会融资规模增速要与应对疫情和促进经济社会发展的需要相适应,处理好稳增长、防风险与控通胀的关系。

**以改革的方式推动融资成本下降**

融资贵是困扰市场主体发展的老问题。政府工作报告提出,创新直达实体经济的货币政策工具,务必推动企业便利获得贷款,推动利率持续下行。在疫情影响下的非常时期,这一问题该从何处着手?

“融资成本下降是稳企业、保就业的关键环节。”全国人大代表、中国人民银行广州分行行长白鹤祥认为,要以改革的方式疏通货币政策传导渠道,推动企业实际融资成本逐步下降。白鹤祥建议,继续释放贷款市场报价利率(LPR)改革促进降低贷款利率的潜力,引导LPR进一步下行,有序推进存量贷款定价基准转换。同时,强化金融机构存款利率定价自律管理,引导银行适当向实体经济让利。

数据显示,4月份,一般贷款加权平均利率为4.81%,较LPR改革前的2019年7月份下降0.51个百分点。

**金融支持向中小微企业倾斜**

政府工作报告提出,为保市场主体,一定要让中小微企业贷款可获得性明显提高,一定要让综合融资成本明显下降。同时,报告还提出多项稳企业的金融举措:中小微企业贷款延期还本付息政策再延长至明年3月底;鼓励银行大幅增加小微企业信用贷、首贷、无还本续贷;大型商业银行普惠型小微企业贷款增速要高于40%;支持企业扩大债券融资……

“全力支持稳企业保就业,大型商业银行责无旁贷,要与企业特别是中小微企业、个体工商户同舟共发展。”全国人大代表、中国工商银行副行长王景武介绍,一季度工行小微企业贷款增速近50%,从疫情发生到4月末已累计为近3万户小微企业办理展期及续贷330多亿元。

前4个月金融机构支持中小微企业超

过2800万户。4月新发放普惠小微贷款平均利率较去年底下降0.77个百分点,普惠小微贷款增速明显提升。

下一步,人民银行将继续保持稳健的货币政策更加灵活适度,在确保总量力度足够、融资成本明显下降、向中小微企业倾斜三方面进一步发力,对冲疫情影响,服务好“六稳”“六保”工作大局。

来源:新华网

### 七大看点

#### 解析民法典草案 如何回应百姓关切

5月22日,作为今年全国两会重要内容,酝酿多年的民法典草案提请十三届全国人大三次会议审议。这是我国首部以法典命名的法律

看点一 疫情相关

保护特殊情况下无人照料的“被监护人”,明确物业应急处置责任

看点二 物权编

明确居住权,破解业主维权与维修难题

看点三 合同编

增加物业服务合同、完善电子合同,对高利贷和“霸王条款”说“不”

看点四 人格权编

加强个人信息和隐私保护,关注性骚扰与基因科研

看点五 婚姻家庭编

设立离婚冷静期,明确夫妻共同债务

看点六 继承编

扩大遗嘱扶养协议范围,增加新遗嘱形式

看点七 侵权责任编

破解高空抛物坠物难题,防止“自助行为”被滥用

新华社记者 曲振东 编制